

坚定不移深化改革 扩大开放

-访北京大学国家发展研究院名誉院长林毅夫

中国正构建以国内大循环为主 体、国内国际双循环相互促进的新发 展格局。如何准确把握新发展格局的 意涵?仍处于并将长期处于重要战略 机遇期的中国,可从哪些方面发力加 快构建新发展格局?新华社记者采访 了北京大学国家发展研究院名誉院长

构建新发展格局是战略抉择

"我国提出新发展格局,有人说, 中国正走向封闭,是这样子吗?"刚坐 定不久,林毅夫便抛出这样一个设问。

"当然不是。"他微笑道。 在他看来,理解新发展格局,首先 要看到格局中既有"国内大循环",又 有"国内国际双循环",前者为"主体", 后者则要"相互促进"。"不能片面理 解,更不能把两个循环割裂开来。"

林毅夫认为,推动形成新发展格 局是根据我国发展阶段、环境、条件变 化提出来的,是重塑我国国际合作和 竞争新优势的战略抉择,是必然的选 择,也是共赢的选择。

他阐述道,过去中国发展更为倚 重"两头在外"的国际市场,随着经济 体量不断扩大、经济结构不断调整,中 国对内需的依赖逐渐增强。数据显示, 2019年,消费对经济增长贡献率达到 57.8%,连续6年成为经济增长第一拉

"从国际上看,经济体量越大、收 入水平越高、服务业占比越高的国家, 国内生产总值中有更多的(部分)在国 内消化。"林毅夫说,我国2006年出 口占 GDP 的比重超过 35%, 随后逐 渐下降,到2019年降至17.4%。作为 世界第一大和第三大经济体的美国 和日本,出口占GDP的比重都在 10%左右。随着我国收入水平、经济 体量和服务业占比进一步提高,未 来我国国民经济会更加依赖国内循 环,这是一个自然而然的、渐进的转 变过程,这个规律解释了为什么要以

国内大循环为主体。 "我认为,新发展格局是一个实事 求是、与时俱进的论断。"他说,我们要 坚持供给侧结构性改革这个战略方 向,扭住扩大内需这个战略基点,使生 产、分配、流通、消费更多依托国内市 场,但这并不是说国际循环不重要,我 们依然要充分利用好两个市场、两种 资源,依然要扩大开放、拥抱世界。

曾任世界银行高级副行长的林毅 夫说,近年来,中国对世界经济增长的 贡献率保持在大约30%,在新发展格 局下,一个依然开放、扩大开放的中国 有望对世界经济作出更大贡献。

既要有效的市场, 也要有为的政府

"新发展格局与新发展理念之间, 有什么内在逻辑?"访谈中,记者问道。

"可以说,新发展格局是新发展 理念的一种具体呈现。"林毅夫说, 创新、协调、绿色、开放、共享的新发 展理念可以用来指导解决构建新发 展格局中的发展动力、内外联动、可 持续、互利共赢等问题。

构建新发展格局,要以畅通国民经 济循环为主。在林毅夫看来,这既需要有 效的市场,也需要有为的政府,要发挥市 场在资源配置中的决定性作用,更好发 挥政府作用,二者缺一不可。

"政府与市场的边界怎么划?"他又 抛出一个设问。

"我个人认为,市场有效以政府有为 为前提,政府有为以市场有效为依归。' 他说。

眼下,世界正经历百年未有之大变 局,新冠肺炎疫情全球大流行使这个大 变局加速变化。林毅夫认为,打通国民经 济循环中的淤点堵点,更加需要有效的 市场,更加需要有为的政府。

在他看来,目前产品市场基本比较 畅通,要素市场还有不少有待改进的 地方。比如,如何让金融活水更好服务 实体经济?如何更好发挥土地功能支 持经济高质量发展?这些课题需要不 断探索研究。

持续用好改革开放的关键一招

"船到中流浪更急。怎么破浪前行?" 林毅夫再次设问,并作出回答——"改革 开放!"

他说,改革开放是决定当代中国命 运的关键一招,放眼未来,要持续用好这 关键一招。他从生产、分配、流通、消费等 层面提出了自己的建议。

在生产层面,林毅夫提出"两个强 化"的观点,即强化产业链供应链、强化 区域一体化。

"我相信,任何技术,只要我们有决 心,都能攻克。"他说,在强化产业链供应 链方面既要注重以改革促创新,也要打 开大门搞创新,在全球范围内更好配置 资源、共享资源。

京津冀协同发展、长江经济带发展、 粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展、 黄河流域生态保护和高质量发展……林 毅夫认为,我国重大区域战略不断完善, 也为深化改革、扩大开放提出了新课题、 创造了新空间。

在分配层面,林毅夫认为,应该在一 次分配中注重公平与效率的统一,在二 次分配中更加注重公平,这需要继续完 善市场在资源配置中的决定性作用,让 各地能够充分按照比较优势来发展,也 要深化财税体制改革提高政府二次分配

在流通层面,他认为,必须加快打通 流通体系中的淤点堵点,充分利用压缩 审批等方式降低制度性交易成本,消除

在消费层面,他认为,要持续增强消 费信心、改善消费预期,这既需要不断提 高人民收入水平,也需要更加完善的社 会保障体系。

"只要我们坚持做好自己的事,不断 地改革、不断地开放,在发展的过程中不 断突破瓶颈和障碍,打通淤点和堵点,我 们可以实现高质量发展。"林毅夫说,"而 中国的高质量发展,不仅有利于中国,还 将有利于世界。"

新华社北京9月20日电 新华社记者 刘红霞

国新办:将发布北京、湖南、安徽自贸区 及浙江自贸区扩区方案

9月20日,据国务院新闻办公室 发布会预告,9月21日,国新办将举 行"北京、湖南、安徽自由贸易试验 区总体方案及浙江自由贸易试验区 扩展区域方案发布会"。

国务院新闻办公室定于2020年 9月21日(星期一)下午3时举行新 闻发布会,请商务部副部长兼国际

贸易谈判副代表王受文和北京市人民 政府副市长杨晋柏、浙江省人民政府 副省长朱从玖、安徽省人民政府副省 长章曦、湖南省人民政府副省长何报 翔介绍北京、湖南、安徽自由贸易试验 区总体方案及浙江自由贸易试验区扩 展区域方案,并答记者问。

浙江新闻客户端

新疆旅游业 "回暖"

游客在新疆阿勒泰地区喀纳 斯景区拍照(9月18日摄)。

时下正值新疆秋季旅游黄金 季,且新疆跨省市旅游已全面开 放,阿勒泰地区在做好常态化疫 情防控工作的前提下,所有A级 景区对全国游客实行免门票政 策,并推出多项"交通+旅游"优 惠政策和丰富多彩的文旅活动, 推动旅游业加速升温。

新华社记者 丁磊 摄



昆山金改区启动建设

一根"金融杠杆"撬动两岸新融合

新华社南京9月20日电(记者刘 巍巍)江苏省昆山市金融支持深化两 岸产业合作改革创新试验区(以下简 称"昆山金改区")近日启动建设,这是 继2013年国务院批复同意设立昆山 深化两岸产业合作试验区(以下简称 "昆山试验区")后,昆山再次接过两岸

经贸改革重担。 长三角地区首家以两岸为主题的 金改区"花落"昆山,并非偶然。

1990年10月,江苏省第一家台资 企业顺昌纺织有限公司落户昆山。随 后,沪士电子、捷安特、仁宝、纬创、富 士康等大型台企纷至沓来。

"昆山因台资而兴,因台企而强。" 这是台企与昆山肝胆相照的真实写 照。30年来,昆山台资经济形成了龙 头企业多、产业集聚性强、产业链较为 完善的发展格局,台企转型升级对金 融资源要素的需求更为迫切。

尤其是近年来,昆山金融机构加 速集聚,金融业态日益丰富,金融服务 实体经济能力不断增强。昆山市副市

长宋德强说,随着经济快速发展,昆山 愈加感到金融改革创新力度仍显不 够、金融化工具运用不足、金融政策碎 片化情况日益突出。

"昆山金改区的获批是塑造市场 化、法治化、国际化营商环境的有力举 措,将进一步强化金融对昆山深化两 岸产业合作的支撑作用,加快昆山乃 至江苏开放型经济高质量发展。"中国 人民银行南京分行副行长王海龙认 为,昆山金改区建设启动,对于探索两 岸金融创新合作新路径、提升金融服 务两岸产业发展水平,具有重大的政 治和经济意义。

统计显示,目前昆山市银行业 金融机构本外币存款余额 5819 亿 元,比年初增长13.9%;本外币贷款 余额 4517 亿元,增长 12.9%,成为全 国首个存贷款总额突破1万亿元的 县级城市。

昆山持续深化两岸金融合作,开 展台资企业集团内部人民币跨境双向 借款业务试点,累计为193家企业办

理跨境双向借贷216.3亿元,为企业节约 融资成本近10亿元;两岸合作发起的华 创毅达基金等一批重大金融合作项目相 继落地,截至8月底,累计为1336家企业 解决融资需求125亿元,降低企业融资 成本超2亿元。

资本市场"昆山军团"异军突起,累 计上市挂牌企业121家,其中台资企业 25家,居全国县级市首位。2010年,彰化 银行昆山分行成为获得首张台资银行大 陆营业执照的台资银行,也是大陆在落 实ECFA早收清单中第一批获准全面经 营人民币的台资银行。此后,昆山又引进 富邦华一、兆丰两家台资银行落户,并推 动中华开发国际租赁有限公司、汇昆融 资租赁两家台资租赁公司在昆经营。

业内人士认为,昆山台资经济步入 而立之年,与之相随的金融服务业势如 破竹,彰显出昆山接棒的底气。

在昆山试验区与昆山金改区"双区 联动"下,一幅两岸经贸深度融合的壮美

画卷徐徐铺展。 据介绍,昆山金改区建设以两岸金

融创新合作为主线,以服务实体经济为 出发点和落脚点,突出两岸合作和金融 稳固产业链、提升价值链作用两大特色, 旨在推动两岸经贸合作深入发展。

昆山市市长周旭东说,昆山金改区 将汇聚两岸金融资源,进一步满足台资 企业金融需求,使台资企业能够享受到 如同台湾当地的融资服务。

"希望通过昆山金改区平台,将更多 优质诚信企业纳入试点,传递'越合规越 便利'的管理理念,进一步优化营商环 境,服务实体经济。"人民银行昆山支行 行长吕伟说。

"我们将立足企业投资、项目建设、 物流贸易等重点领域,强化信贷、保险、 基金、债券等金融支撑,以更高效、更优 质的金融服务和更丰富、更普惠的金融 产品,推动企业茁壮成长,打造让市场主 体舒心如意的一流营商环境。"昆山市委 书记吴新明说,力争通过5年左右的努 力,建立起与开放型经济相适应、特色鲜 明、功能齐备的具有两岸特色的重要金 融合作区域。

杭州优化 政府采购营商环境

加大对中小微企业支持力度

新华社杭州9月20日电 (记者岳德亮)为进一步优化政 府采购营商环境,杭州市决定 通过鼓励和支持提高政府采购 预留份额、鼓励支持降低制度 性交易成本等政策加大对中小 微企业的支持力度。

杭州市财政局近日发布的 《关于优化营商环境进一步加 强政府采购监督管理工作的通 知》指出,在满足机构自身运转 和提供公共服务基本需求的前 提下,采购人应当在预算编制时 预留年度政府采购项目预算总 额的30%以上,专门面向中小企 业采购,其中,预留给小型和微 型企业的比例不低于60%。

同时,杭州市全面实施电 子化招投标,采购文件全部在 线提供,不收取文件工本费; 鼓励和支持供应商以银行、保 险公司出具保函形式提交履 约保证,减少资金占用,降低履 约成本。

5

杭州市财政局指出,采购 人应在供应商履行完合同约定 义务事项后及时退还履约保证 金。延迟退还履约保证金的,应 当承担相应的赔偿责任。采购 人应当在政府采购合同中约定 预付款,预付款比例原则上不 低于合同金额的30%,鼓励和 支持有条件的采购人在此基础 上适当提高预付款比例。

一片叶子的脱贫攻坚战

山高林密,云遮雾绕。

一大早,谌喜廷沿着小路 来到自己的茶园打理茶树。他 期待,这翠绿的茶园给家里带 来新的变化。由于气候和地质 条件特殊,谌喜廷家所在的安 化县田庄乡高马二溪村出产的 茶叶品质极佳。

湖南省安化县是集山区、 库区和革命老区于一体的国家 扶贫工作重点县。一方山水催 生一方风物,茶树在山崖水畔 不种自生,安化也是著名的"茶 乡",自古就是茶马古道的重要 起点之一。然而,以前茶叶没有 形成品牌效应,市场行情波动 大,茶农靠种茶增收不易。

2005年,一篓产自安化并 存放半个世纪的"天尖"黑茶,经 专家鉴定后标出了48万元的天 价。一篓老黑茶的新市价,让安 化看到希望。2006年,安化县 委、县政府开始思索如何立足资 源禀赋,走茶叶特色产业之路。

谌贵祥和谌喜廷同村 2007年他响应政府号召回乡创 业之初,看到的是满目萧条。他 开始认真思索一方茶叶如何能 养活一方人。 从种茶人变为创业者,安

化茶人开始以新理念艰难开疆

2007年,谌贵祥发动高马 二溪71户农民用102万元成立 公司。让老乡们没想到的是,谌 贵祥接着就跑到长沙搞"品牌 策划",注册商标,选广告语,一 下子就花掉了10万元。

与此同时,安化县招商引 资发展茶叶加工企业,走规模

化茶业加工之路,对传统茶企 进行改造重组。随后,来自各地 的投资商纷纷到安化建厂。

安化黑茶一跃成为中国十 大茶业区域公用品牌之一。

现在到高马二溪村的村民 服务中心,人们首先就会被满 墙的企业商标吸引。村里人骄 傲地介绍说,这些商标都属于 高马二溪的茶企。

"我这茶园去年才有一亩 可以采摘,就这一亩也给我们 家带来了两三万元收入呢。"谌 喜廷说。 "持续发展茶产业,让我们

紧紧抓住了产业扶贫的'牛鼻 子'。"安化县扶贫办主任杨正华 介绍,通过发展龙头企业、组建 农民专业合作社、实行订单农业 等,在安化,10多万人因茶脱贫。 无尘车间,茶香四溢,十几

位贫困户在田庄乡文溪社区易 地搬迁集中安置点的扶贫车间 内制茶。夕阳从玻璃窗照进来, 他们手不停歇,神态平静安详。

岁月安好,来自开创者们 的锐意进取。在安化,无论是政 界还是商界,开口就是谈茶,相 互"比试"的不是田园里茶的品 质,就是脑袋中茶的创意。

最近,安化黑茶与湖南醴 陵陶瓷结合,举办"瓷茶风云" 活动,引发广泛关注。

"瓷中有茶、茶中有瓷,茶 和瓷都是中国的。"安化县委书 记刘勇会说,"黑茶借助醴陵陶 瓷在国外的市场影响力,陶瓷借 助安化黑茶在国内的成熟经销 网络,共同努力实现'双循环'。"

据新华社长沙9月20日电



月亮山梯田抢秋收

9月19日,从江县加榜乡 党扭村的农民在收割稻谷。 近日,位于月亮山区的贵

州省从江县加榜梯田种植的水

稻迎来收获季节,当地农民抓 住秋雨停歇时机收割、搬运、晾 晒稻谷

新华社记者 杨文斌 摄



建设现代农业园区

9月20日,在河北省邢台 市南和区贾宋镇一现代农业示 范园区,工人在智能温室内管 护黄瓜。

近年来,邢台市南和区积

力发展高效农业、品牌农业、生 态旅游农业等特色农业,助推 农业高质量发展。

极培育建设现代农业园区,大

新华社发 张驰 摄